

данная сема может быть эксплицирована с помощью слов «приходить», «приводить», «становиться»: *воспаляться* «приходить в состояние воспаления», *приравнивать* «приводить в равенство», *стареть* «становиться старым, старше».

По семам бытийности / становления многие глаголы создают эквивалентные оппозиции: *гармонировать* / *гармонизироваться*, *равняться* / *приравниваться*, *волноваться* / *взволноваться*, *гореть* / *разгораться*, *спать* / *засыпать* [9]. Семы бытийности / становления взаимопроникаемы, оппозиции по этим семам в некоторых случаях снимаются, нейтрализуются, тогда глагол начинает обозначать статичность какого-либо процесса как результат его становления. Так, оппозиция глаголов *гореть* / *разгораться* нейтрализуется в глаголе *разгореться*, глаголов *спать* / *засыпать* в глаголе *заснуть*.

Меньшей частотностью обладают семы «действие», «состояние», «отношение». Содержание этих сем также характеризуется высокой степенью абстрактности и не поддается точному определению. На основе этих сем выделяются три семантических класса глаголов: глаголы действия, глаголы состояния, глаголы отношения.

Сема «действие» обозначает «нечто, что кто-то делает» [10], нечто такое, что какая-то активная сила совершает: *читать*, *рвать*, *бежать*, *разговаривать*, *рисовать*, *размышлять*, *думать*, *смеяться*, *призывать* и т. д.

Сема «состояние» представлена в значениях глаголов *спать*, *находитьсь*, *молчать*, *сидеть*, *радоваться*, *злиться*, *злеть*, *добреть*, *болеть*, *разбаливаться*, *заболевать*, *чувствовать* и др. Эти глаголы обозначают физическое или психическое состояние живых существ или физическое состояние предметов, т. е. процесс, который не имеет активного деятеля. Сема «состояние», как ясно из примеров, может сочетаться как с семой статичности, так и с семой становления; так, глаголы *болеть*, *спать*, *злиться* обозначают бытийность определенного состояния, глаголы же *разбаливаться*, *заболевать*, *засыпать*, *злеть* обозначают становление состояния.

Сема «отношение» обозначает различного рода отношения между реалиями — отношения равенства, подобия, отличия, соответствия, принадлежности, дружбы, родства, эмоциональные отношения и т. д. Она представлена, например, в значениях таких слов: *соответствовать*, *принадлежать*, *равняться*, *противоречить*, *обусловливать*, *относиться*, *нравиться*, *отличаться*, *превосходить* и др. В значениях глаголов сема отношения может вступать в сочетания с семой бытийности (*равняться*, *соответствовать*) и с семой становления (*приравниваться*, *гармонизироваться*). То, что глаголы включают в свои значения семы действия и состояния, интуитивно ощущалось всегда (традиционная грамматика определяет глагол как часть речи, которая обозначает действие или состояние). Третью группу глаголов — глаголы отношения — стали выделять недавно (упоминание о глаголах отношения мы находим в работах аспектологов А. В. Бондарко, Л. Л. Буланина, Н. С. Авиловой)². Обычно глаголы отношения автоматически причислялись к глаголам, обозначающим состояние. Однако, как отметила это и Н. С. Авилова, в значениях этих глаголов семантика состояния отсутствует [12].

Семы «действие», «состояние», «отношение», а также семы «бытийность» и «становление» в значениях некоторых глаголов выступают в сложных взаимодействиях, сочетаниях. Например, глагол *сохнуть* обозначает «становление состояния», в значении глагола *сушить* названная совокупность сем сочетается с семой «действие», в значении глагола *джигить* представлены в сочетании семы «действие» и «отношение»; в значениях глаголов *презирать* и *ненавидеть* взаимодействуют семы «отношение» и «состояние»

² Как особый лексико-семантический класс глаголы отношения рассматриваются в нашей работе [11].